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Стаття присвячена визначенню способів прогнозування рівня спортивної майстерності 
кваліфікованих волейболістів з урахуванням індивідуальних біологічних ритмів спортс
менів за допомогою комп'ютерної програми “QueenSoft Biorhythm Expert”. Наведено 
способи оцінювання рівня спортивної майстерності кваліфікованих волейболістів з ураху
ванням ігрової спеціалізації спортсменів.
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Постановка проблеми. Теорія біологічних ритмів розглядає зміни фізичного, емо- 
й інтелектуального стану організму людини, які відбуваються регулярно і з по- 

• м періодом. Такі зміни одержали назву циклів. Фізичний цикл характеризує здіб- 
'юдини виконувати фізичні навантаження, його витривалість, швидкість реакції, 

-є здоров'я. Емоційний цикл визначає психічне самопочуття людини, схильність до 
депресії. Інтелектуальний цикл відповідає за розумові здібності людини, швидкість 

задач, пам'ять, винахідливість. Впродовж всього життя ці три характеристики 
: в ні проміжки часу міняються з позитивної фази в негативну і навпаки. При знахо- 

якої-небудь характеристики в позитивній фазі відповідний стан організму людини 
і; якщо фаза негативна, відповідні можливості людини знижуються, 

г івалість кожної фази для фізичного циклу складає 11,5 діб, для емоційного -  
: .тгя інтелектуального -  16,5 діб. Таким чином, період (час повторення фаз) фізич- 

_ «.ту рівний 23. емоційного -  28, інтелектуального -  33 добам.
. -‘.ми небезпечними^ для людини є дні з неврівноваженими циклами -  дні зміни 

. .  ’ . и во якщо на одній добі відбувається зміна фаз 2-х або навіть 3-х циклів. В такі 
погіршуються психофізичні показники організму, що веде до збільшення числа 

■ здків травматизму, загострення захворювань і т.д.
. “лження закономірностей динаміки біологічних ритмів в процесі навчально- 

та змагальної діяльності кваліфікованих спортсменів є перспективним зав- 
:чки зору теорії спортивного тренування у волейболі. Вивчення індивідуаль

не-тмо.югічного статусу спортсменок і його взаємозв'язку з компонентами нав- 
т ; - зальної та змагальної діяльності дозволяє впритул наблизитись до вирішення 

■имального прогнозування рівня спортивної майстерності в офіційних волей- 
■ігчах. Прогнозування результатів спортивної діяльності у волейболі є невід'єм- 

п -ентом управлінської діяльності тренера, спортивного функціонера. Вивчення 
гл: гностичної значущості вищезазначених чинників з урахуванням індивіду- 

г-'їмологічного статусу кваліфікованих волейболістів дозволить оптимізувати 
г гх-зного тренування та управління змагальною діяльністю.

останніх досліджень і публікацій. Однією з перших науково-дослідних 
~. -ззана необхідність урахування біоритмологічного статусу спортсменів для 

гівня спортивної майстерності є стаття Л.П. Матвєєва в журналі “Теорія і 
: - :: культури”[1]. Пізніше ця проблема знайшла своє відображення в колек-

■н- - з і  ї "Прогнозування в спорті” [2]. Прогнозування результатів змагальної 
* гзхуванням даних біоритмологічного статусу спортсменів детально висвіт-
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лено в роботах Р.Ф. Ахметова [З, С. 3-15] та А. Шварца [4, С. 30-39]. В сучасній науковій 
діяльності проблема прогнозування результатів змагальної діяльності розглядається як 
функція системи управління.

Дослідження виконано у відповідності до плану науково-дослідної роботи Націо
нального університету фізичного виховання і спорту України. Напрям дослідження відпо
відає тематиці Зведеного плану науково-дослідних робіт у сфері фізичної культури і спор
ту на 2006-2010 роки за напрямом: II. “Методологічні та організаційно-методичні основи 
раціональної підготовки”, узагальнена тема 2.1 “Побудова процесу підготовки спортс
менів у різних структурних утвореннях”, основна тема 2.1.3 “Підвищення ефективност: 
тренувального процесу та змагальної діяльності спортсменів високої кваліфікації у спор
тивних іграх”.

Мета дослідження обгрунтування, розробка, й апробація способу прогнозування 
результатів техніко-тактичної діяльності кваліфікованих волейболістів з урахуванням да
них індивідуальних біоритмів спортсменів.

Методи дослідження:
• Методи отримання ретроспективної інформації:
• аналіз літературних посилань;
• аналіз протоколів офіційних волейбольних ігор;
• педагогічні спостереження за навчально-тренувальною діяльністю кваліфікованих 

волейболістів;
• розрахунок індивідуальних біологічних ритмів кваліфікованих волейболістів 

використанням комп'ютерної програми “QueenSoft Biorhythm Expert”;
• методи математичної статистики.

Результати дослідження та їх обговорення. Стосовно волейболу відомий спосіб 
оцінювання рівня спортивної майстерності [5], що полягає у визначенні показник; 
техніко-тактичної майстерності з урахуванням амплуа, який розраховується за формулою

птм,
;=І

де У] -  ефективність і-го прийому, який виконував волейболіст, п -  кількість прий
омів, Кі -- коефіцієнт специфічності прийому для даного ігрового амплуа, К2 -  коефіцієнт 
цінності прийому, який застосовувався. К| визначається на підставі частоти вживанню 
конкретного прийому відповідно відношення до всіх прийомів, за п’ятибальною систе
мою. Для виконання розрахунків за цією формулою необхідно заздалегідь з'ясувати ефек
тивність техніко-тактичних дій. Для цього спочатку виявляють результативність кожног: 
прийому за формулою:

_ +п 
п

+п
де -  відношення вдало виконаних прийомів до їх загального кількості. Поті'-' 

п
розраховують ефективність техніко-тактичної дії як добуток результативності прийому н; 
коефіцієнт його цінності. Показник ефективності техніко-тактичної дії можна розра
ховувати як суму добутків результативності на коефіцієнт цінності:

п
е = И п ,к 2

і-1
Окрема увага приділяється визначенню ефективності техніко-тактичної майстер

ності зв’язуючого гравця. Під відсотком ефективних передач слід розуміти відношенню 
передач без блоку і проти одного блоку до їх загальної кількості в площині атаки 
Ефективність передач м'яча визначається за даними ефективності нападаючих удар:; 
(відношення виграшних до їх загальної кількості). Для визначення ціннісної вартскг
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передач необхідно виявити ефективність атакуючих дій з різних передач (критерій оцін
ки), встановити відповідні коефіцієнти. За даними сукупної ефективності атакуючих дій 
ЗО офіційних ігор чемпіонату країни [6] були визначено такі коефіцієнти ефективності: 
атака без блоку -  1 бал (86 %); проти одного блоку -  0,5 бала (46 %); проти групового 
'току -0 ,2  бала (18 %). Якщо прийняти за "‘0” явно неякісну передачу, а помилкову за "1", 

розрахунок показника ціннісної вартості передач можна здійснювати за формулою:

£ , = ______________* ______________,
' п, х І + «, х0,5 + nt x0,2 +0 + п5(-1)

де Ец -  ціннісна ефективність; N -  загальне число всіх передач, виконаних в
- : тині атаки; щ -  передачі без блоку; m -  передачі проти одного блоку; пз -  передачі 
::  ти групового блоку; щ -  неякісні передачі; щ -  передачі, що виконані з помилкою.

Недоліками цього способу є; досить складні математичні розрахунки, окремий
- ритм оцінювання гравців різних спеціалізацій (зв'язуючих гравців), відсутність порів- 
»Т--.Я індивідуальної ефективності кожного гравця із загальнокомандним результатом. 
~іл л; чином, цей спосіб відносно об’єктивно відображує реальний рівень техніко-так- 
~*-г.рї майстерності гравця у волейболі.

Ознаками, спільними із вищезазначеним способом є: вимірювання основних пара- 
. т  з техніко-тактичної майстерності гравця під час гри, математичний розрахунок по- 

_ - ка техніко-тактичної майстерності (ПТМ) та оцінювання рівня техніко-тактичної 
іЗ -'ерності за його абсолютними кількісними показниками.

Відомий інший спосіб оцінювання техніко-тактичної майстерності у волейболі [7], в 
к  пропонується визначення коефіцієнту корисності (КК), що дозволяє досить точно 
■■ -д-ити ефективність дій як окремих гравців, так і всієї команди в цілому. Коефіцієнт 
« г  . -зеті (КК) в нападі, передачах м'яча і подачах з оцінкою 3 бали прирівнюється до 1/3 

•и г-ановці блоку -  до 2/3. Оцінка 4 бали при подачі м'яча прирівнюється до 1/2. При 
я ■ ■. грових дій “+” означає вигране очко, -  програні очки, “v” -  м'яч залишається в грі.

Дії гравців при виконанні подачі оцінюються за 5-бальною шкалою. “5” балів очко 
■  т і -:: безпосередньо з подачі, “4” -  прийом м'яча ускладнено і суперник неточно пе'ре- 
JM. зв'язуючому гравцю, “3” -  подача нескладна і приймаючий точно передає м'яч 
ж т  - - му гравцю. “2” -  втрата м'яча. На підставі запропонованої бальної системи мож- 

ж тіхувати ігрові дії волейболістів із застосуванням коефіцієнта корисності (КК).
-едоліками цього способу є: відносна об’єктивність, тому що не враховується спів- 

j_c- hh кількості набраних гравцем очок за гру до загальнокомандного результату, 
-- сть обліку спеціалізації гравця при остаточному визначенні індивідуального рівня 

-'-■етичної майстерності.
І з наками, спільними із вищенаведеним рішенням є; вимірювання основних пара- 

: -ехніко-тактичної майстерності гравця під час гри, математичний розрахунок інтег- 
ттказника техніко-тактичної майстерності (КК) та оцінювання рівня техніко- 

-. майстерності за його абсолютними кількісними показниками.
: : знову методики прогнозування рівня спортивної майстерності у волейболі 

: завдання розробити спосіб визначення рівня техніко-тактичної майстерності у 
-кий шляхом реєстрування ігрових дій спортсменів під час офіційної гри (пода- 
:гедачі м'яча, блокування м'яча, нападаючого удару по м'ячу, фолів гравця, 

-• співвідношення кількості набраних гравцем очок до кількості очок, яку 
і нд дозволяє підвищити точність та об’єктивність оцінювання рівня техніко- 
айстерності гравця у волейболі. На цих засадах після визначення рівня спор- 

_ . ерності за допомогою комп’ютерної програми “QueenSoft Biorhythm Expert” 
—гся очікуваний рівень спортивної майстерності гравця на конкретну дату гри за

П Т М , ITT Мі • ІСБГ,
ІСБРі
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де ІТТМ2 -  прогностичний показник індексу техніко-тактичної майстерності гравця 
у волейболі на хронологічно визначену дату, у.о.; ІСБРі -  індивідуальні спортивні 
біологічні ритми волейболіста на дату контрольної гри, %; ІСБР2 -  індивідуальні спор
тивні біологічні ритми волейболіста на хронологічно визначену дату гри, в якій прогно
зується рівень техніко-тактичної майстерності, %; ІТТМі -  індекс техніко-тактичної 
майстерності волейболіста на дату контрольної гри, у.о.

Висновки
1. Запропонований спосіб з достатньо високим ступенем ймовірності дозволяє 

прогнозувати результати техніко-тактичної діяльності та може бути рекомендованим е 
практику навчально-тренувальної та змагальної діяльності кваліфікованих волейболістів.

2. Прогнозування рівня спортивної майстерності у волейболі на дату конкретне’: 
гри дозволить оптимізувати процеси управління змагальною діяльністю кваліфікованих 
спортсменів.

Перспективи подальших досліджень. Подальші дослідження плануються є 
напрямі вивчення взаємозв’язку індивідуальних біологічних ритмів кваліфікованих волей
болісток з циклами менархе та їх комплексного впливу на спортивний результат.
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ПРОГНОЗИРОВАНИЕ В СИСТЕМЕ УПРАВЛЕНИЯ СОРЕВНОВАТЕЛЬНОЙ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ В ВОЛЕЙБОЛЕ
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Национальный университет физического воспитания и спорта Украины (Киев)

Аннотация. Статья посвящена определению способов прогнозирования уроЕ- 
спортивного мастерства квалифицированных волейболистов с учетом индивидуальн. 
биологических ритмов спортсменов с помощью компьютерной программы “()иееп5 ~
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'  : rhythm Expert’'. Приведены способы оценивания уровня спортивного мастерства 
■ еинфицированных волейболистов с учетом игровой специализации спортсменов.

Ключевые слова: волейбол, спортсмены, прогнозирование, оценивание, биоло- 
•ческие ритмы, соревновательная деятельность.

FORECASTING IN THE CONTROL SYSTEM 
OF VOLLEYBALL COMPETITION ACTIVITY

Edward DOROSHENKO

National University o f Physical Education and Sport of Ukraine (Kiev)

Abstract. The article is devoted to the learning of the forecasting methods of the sporting 
die skilled volleyball payers taking into account the individual biological rhythms of 

:: ::smen by the computer program “QueenSoft Biorhythm Expert”. The methods of evaluation 
- :-e sporting trade of skilled volleyball players taking into account sportsmen's competence are

rzrpduced.

Key words: volleyball, sportsmen, forecasting, evaluation, biological rhythms,
.. -petition activity.
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